

欧元区经济恢复增长但停滞风险仍存



7月31日，在比利时安特卫普，人们从商业街上的促销广告前走过。新华社发

欧盟统计局7月31日公布的初步统计数据
显示，继今年第一季度零增长之后，欧元区经济
二季度环比增长0.3%。分析人士指出，尽管欧元
区经济恢复增长，但受高通胀、全球需求疲软和
货币紧缩政策等因素影响，增长停滞的风险依然
存在。

成员国经济表现各异

虽然二季度欧元区整体数据好于预期，但成员国经济表现各异。

分析人士指出，二季度欧元区经济恢复增长很大程度上是受到爱尔兰经济活动的提振。当季，爱尔兰国内生产总值(GDP)环比增长3.3%。

欧元区主要经济体中，德国和意大利由于制造业规模更大，对商品的需求仍在萎缩使其经济继续受到影响。德国经济在经历连续两个季度负增长后，二季度环比持平，意大利经济增速则从一季度的0.6%回落至负0.3%。法国经济继续表现良好，增速从0.1%升至0.5%，西班牙经济增速则从0.5%降至0.4%。

荷兰国际集团宏观研究主管卡斯滕·布热斯基表示，德国经济在停滞和衰退之间徘徊，最近公布的指标显示其前景并不看好。购买力疲软、工业订单减少、激进的货币紧缩政策，以及人口结构变化、能源转型等因素都将对德国经济造成压力。

贝伦贝格银行首席经济学家霍尔格·施米丁表示，法国经济增长好于预期“完全是因为出口非常强劲”，而国内需求指标“表现要差得多”，比如家庭消费下降0.4%。

核心通胀居高不下

欧盟统计局公布的数据显示，虽然7月欧元区通胀率小幅降至5.3%，但核心通胀率仍保持在5.5%，明显高于欧洲央行2%的目标。

荷兰国际集团欧元区高级经济学家贝尔特·科莱恩表示，随着商品消费需求减弱、供应链问题缓解以及能源投入成本较上年同期大幅下降，商品领域的通胀水平正在下降。然而，工资增长继续推高服

务供应商的成本，服务业领域通胀呈上升趋势。

欧洲央行日前发布货币政策声明指出，工资和企业利润率上涨已取代外部因素，成为现阶段推高通胀的主要因素。欧洲央行呼吁成员国政府及时取消能源价格补贴，以避免推高中期通胀压力，否则需采取进一步的货币紧缩政策。

自去年7月开启加息进程以来，欧洲央行已连续加息九次，共计加息425个基点。分析人士认为，从目前的通胀形势来看，欧洲央行仍有可能再次加息，这将进一步拖累经济增长。

凯投国际宏观经济咨询公司经济学家安德鲁·肯宁哈姆预计，服务价格将从7月高位缓慢回落，“欧洲央行到明年都不会很快转向降息”。

增长停滞风险仍存

分析人士指出，欧元区经济前景依然不容乐观。科莱恩认为，欧洲经济总体上仍处于停滞状态。疫情后经济重启的活跃阶段已经过去，高通胀、全球需求疲软和货币紧缩政策的影响正导致经济活动进入低迷阶段。尽管劳动力市场继续表现良好，但经济衰退从未远离，未来几个季度仍有明显的下行风险。

他说，随着新订单持续减少，制造业表现继续下滑，而由于疫情后重新开放带来的经济红利逐步消退，服务业表现正在下滑，加上加息仍将对经济增长产生抑制作用，未来几个季度最有可能出现的结果是经济活动继续普遍停滞。

欧洲央行行长拉加德此前也表示，欧元区经济增长前景存在高度不确定性。高通胀和融资条件收紧正在抑制支出，对制造业构成压力，而制造业同时还受到外部需求疲软的影响。此外，住房和商业投资也显示出疲软迹象。

经济与商业研究中心高级经济学家普什平·辛格说，高通胀和欧洲央行提高利率的影响将“在短期内拖累经济增长”，欧元区经济不太可能出现大幅反弹。他预计，今年欧元区GDP将小幅增长0.8%，低于2022年的3.5%。

(新华社布鲁塞尔8月1日电)

缅甸特赦大量囚犯 昂山素季获减刑

新华社仰光8月1日电 缅甸国家管理委员会8月1日发布特赦令，共赦免近8000名囚犯。缅甸原国务资政昂山素季和原总统温敏分别获减刑6年和4年。

特赦令说，缅甸国家管理委员会主席根据刑法相关条例对昂山素季所涉5起案件的刑期给予减刑，对温敏所涉2起案件的刑期给予减刑。国家管理委员会发言人告诉记者，此次昂山素季共被减刑6年，温敏共被减刑4年。据悉，减刑后，昂山素季所剩刑期20余年，温敏的刑期不足10年。

国家管理委员会当天还发布多个特赦令称，为庆祝缅甸传统节日及出于人道主义、民族团结和国内和平及国家间关系等考虑，国家管理委员会主席根据宪法和刑法相关条例，将全国符合减刑条件的囚犯从死刑特赦为终身监禁，赦免外籍囚犯7749名，赦免外籍囚犯125名并将他们驱逐出境，赦免22名民族武装组织成员并撤销72名与民族武装组织成员相关人员所涉案件。

今年1月、4月和5月，缅甸国家管理委员会也曾分别赦免数千名囚犯。

日本渔民担忧 核污染水排海影响

据新华社东京8月1日电 “大海是渔民的工作场所，没有人有权污染海洋。”7月30日，由“禁止原子弹氢弹日本国民会议”等团体主办的2023年“禁止原子弹氢弹世界大会”在福岛市开始第一阶段会议，福岛县新地町渔民小野春雄在会上这样说。

对于日本政府推行的将福岛第一核电站内的核污染水排放入海方案，小野表示，大海一旦被污染，就无法清除，“(把核污染水)保管在储水罐里是最让人放心的”。

据主办方介绍，共有约550人参加了当天的会议。“禁止原子弹氢弹日本国民会议”共同议长藤本泰成表示，不能允许放射性物质进一步污染环境。轻率排放核污染水是不负责任的表现。

韩国国会议员和普通市民20余人也来到了当天福岛市的会议，并在现场拉起写有“日本政府立刻中止核污染水排放入海”的横幅，并表示应共同保护太平洋。

日本经济产业大臣西村康稔7月30日前往福岛县相马市和磐城市，就日本政府和东京电力公司试图在今夏开始将核污染水排放入海与当地渔民交换意见。

渔业从业者们普遍对排放开始后能否维持目前的生活表示不安。丈夫是渔民的庄子公江说，她听到周围有人说，如果开始排放的话就不让孩子们吃鱼了，这让她很受打击。

此前一天，西村康稔前往宫城县渔业协会，向会长寺泽春彦等人寻求理解。寺泽在会谈后告诉记者，渔协方面反对排放的态度并未改变，会谈是“平行线状态”。

寺泽表示，一些反对核污染水排放入海的国家和地区已经加强对日本水产品的放射性物质检查，这导致日本水产品价格下跌以及流通停滞。如果就这么开始排放，造成实际损害会进一步加大。他要求日本政府尽早采取对策。